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У статті здійснено комплексний розгляд нормативно-правових актів, які закріплюють окремі 
обов’язки поліцейського під час його звільнення з поліції. Указано на відсутність нормативно-пра-
вового закріплення єдиного переліку обов’язків, які покладаються на поліцейського під час звільнен-
ня, а також наукових досліджень у досліджуваній сфері. Запропоновано поділ обов’язків поліцей-
ського під час звільнення з поліції на наступні види: правові, організаційні та матеріальні. 
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Постановка проблеми. Аналізуючи правовідноси-
ни у сфері звільнення поліцейського з органів поліції, 
ми можемо констатувати факт того, що останні наділені 
достатніми правами, які є необхідними для здійснення 
захисту своїх службово-трудових прав та інтересів під 
час звільнення. Тому досить частою є думка про те, що, 
якщо права поліцейського не порушено, процес звіль-
нення проходить відповідно до встановленої процедури, 
без порушень та будь-яких проблем. Але на практиці це 
не так, оскільки разом із правами на поліцейського під 
час звільнення покладаються і певні обов’язки, які він 
має безумовно виконати, а також дотримуватися протя-
гом певного часу після свого звільнення. Варто згадати 
загальноприйняту норму, відповідно до якої кожному 
праву кореспондує певний обов’язок. Тому, вимагаючи 
від роботодавця дотримання прав поліцейського під час 
звільнення як службовця, орган поліції має право вима-
гати дотримання певних обов’язків і щодо себе як ро-
ботодавця. Без таких взаємних прав та кореспондуючих 
обов’язків неможливо уявити реальні взаємовідносини 
між сторонами під час припинення служби в поліції. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Окремі 
питання про звільнення з поліції досліджували такі нау-
ковці, як В.Б. Авер’янов, Н.М. Бакаянова, Р.В. Дмитрук, 
М.І. Іншин, П.В. Коломоєць, А.Є. Крищенко, А.В. Куба-
єнко, В.А. Ліпницький, О.В. Лавріненко, О.Г. Свида та 
інші. Проте ними не було охоплено питання про обов’яз-
ки, що покладаються на поліцейського у разі звільнення, 
які є проблемою необізнаності поліцейських про свої 
обов’язки та надають можливість роботодавцю вико-
ристовувати таку необізнаність на власну користь. 

Формування цілей статті (постановка завдання). 
Актуальність мети написання статті полягає як у від-
сутності нормативно-правового закріплення єдиного 
переліку обов’язків, що покладаються на поліцейсько-
го під час звільнення, так і відсутності наукових дослі-
джень у цій сфері. Задля досягнення поставленої мети 
у статті здійснюється аналіз нормативно-правових актів 
у вказаній сфері та класифікуються обов’язки поліцей-
ського під час звільнення з поліції. 

Виклад основного матеріалу. Загалом під обов’яз-
ками поліцейського під час звільнення, на нашу думку, 
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варто розуміти міру можливої поведінки поліцейського, 
завдяки якій він реалізовує своє право на припинення 
правовідносин з органом поліції у межах, окреслених 
нормами Закону України «Про Національну поліцію» 
та іншими підзаконними нормативно-правовими ак-
тами. У контексті нашого дослідження ми не будемо 
детально зупинятися на загальних обов’язках, які зага-
лом притаманні всім без виключення працівникам. До 
таких обов’язків нами віднесено: дотримання норм за-
конодавства під час звільнення; дотримання загальних 
норм етики та моралі під час звільнення; відсутність 
дискредитації органу, де працював поліцейський тощо. 
Стосовно обов’язків поліцейського ми відзначимо, 
що, враховуючи його спеціальне правове становище, 
особливості прийняття на службу та її проходження, 
обов’язки під час звільнення варто розглядати у контек-
сті їх поділу на правові, організаційні та матеріальні. 

До правових обов’язків ми пропонуємо віднести 
такі, що покладаються на особу відповідно до норма-
тивно-правових актів та не пов’язані із вчиненням кон-
кретних організаційних дій: 

1) повідомити уповноважений орган поліції, в яко-
му проходить службу особа, про наступне звільнення 
письмово за три місця шляхом написання відповідного 
рапорту про звільнення. Цей обов’язок прямо передба-
чений Положенням про проходження служби рядовим 
і начальницьким складом органів внутрішніх справ 
України (постанова Кабінету Міністрів Української РСР 
від 29 липня 1991 року № 114). Пунктом 68 Положення 
закріплено, що особи рядового і начальницького скла-
ду, які виявили бажання звільнитися зі служби за осо-
бистим проханням, попереджають прямого начальника 
органу внутрішніх справ про прийняте ними рішення 
не пізніше тримісячного терміну до дня звільнення, про 
що подають рапорт за командою [1].

2) отримати належним чином оформлену трудову 
книжку. Окреслюючи цей обов’язок, варто наголосити 
на тому, що за загальним правилом саме на роботодав-
ця покладено обов’язок видати працівнику належним 
чином оформлену трудову книжку. Проте інколи бу-
вають випадки, коли працівник з тих чи інших причин 
не вчинив дій щодо отримання від роботодавця своєї 
трудової книжки. Він не хоче або не бажає отримувати 
трудову книжку. Якщо працівник відмовляється отри-
мувати трудову книжку, то факт відмови від отримання 
трудової книжки потрібно зафіксувати у відповідному 
акті. Під час отримання трудової книжки працівник 
розписується в особистій картці та книзі обліку трудо-
вих книжок. Загалом обов’язку органу поліції видати 
належним чином заповнену трудову книжку кореспон-
дує обов’язок поліцейського, який звільняється. 

Наступна група обов’язків - організаційні, тобто ті, 
які вчиняє особа під час припинення своїх повноважень 
та які стосуються вчинення певних організаційних дій 
та не пов’язані із прийняттям певних процесуальних чи 
інших рішень. До організаційних обов’язків ми пропо-
нуємо віднести такі: 

1) подавання декларації перед звільненням та піс-
ля звільнення. Цей обов’язок регламентовано Законом 
України «Про запобігання корупції» та передбачає по-
давання двох видів декларації: перший – це деклара-
ція перед звільненням, яку потрібно подати впродовж 
20 робочих днів після звільнення та яка охоплюватиме 
період, що не був охоплений деклараціями, які суб’єкт 
декларування подавав раніше; другий вид – декларація 
після звільнення. Це та декларація, яку потрібно подати 
на наступний рік після звільнення у період здійснення 

декларування, тобто з 1 січня до 00 годин 00 хвилин 
01 квітня року, наступного за звітним роком, в якому 
припинено таку діяльність. Тобто така декларація охо-
плює звітний рік (період з 01 січня до 31 грудня включ-
но), що передує року, в якому подається декларація, та 
містить інформацію станом на 31 грудня звітного року 
[2]. Проте варто пам’ятати, що декларація перед звіль-
ненням подається не в усіх випадках, а тому для пра-
вильного визначення необхідності подання такої декла-
рації варто звертати увагу на підставу звільнення; 

б) здати табельну зброю, боєприпаси, спеціальні 
засоби та засоби індивідуального захисту, закріплені 
за поліцейським, службове посвідчення та жетон. Ана-
лізуючи цей обов’язок, варто наголосити на тому, що 
вчинення дій щодо здавання зброї, службового посвід-
чення, жетону має досить широке нормативно-правове 
підґрунтя. Зокрема, питання здавання табельної зброї, 
спеціальних засобів та засобів індивідуального захисту 
поліцейським регламентовано Інструкцією з організа-
ції забезпечення, зберігання та експлуатації озброєння 
в Національній поліції України, затвердженої нака-
зом Міністерства внутрішніх справ України 11 жовт-
ня 2018 року № 828. Зокрема, пунктом 4 передбачено, 
що у разі переведення чи переміщення поліцейського 
до іншого органу (підрозділу) поліції або звільнення 
зі служби в поліції видана та закріплена за ним зброя, 
боєприпаси здаються до КЗЗ за місцем одержання. Спе-
ціальні засоби, картку-заступник та відповідне споря-
дження здають відповідальному за озброєння, про що 
він робить відмітки в облікових документах. Пунктом 12  
передбачено, що у разі переміщення по службі або 
переведення до іншого органу (підрозділу) поліції, 
звільнення зі служби, якщо немає подальшої потреби 
постійно носити табельну вогнепальну зброю, боєпри-
паси та спеціальні засоби, поліцейський зобов’язаний 
здати табельну вогнепальну зброю і боєприпаси до КЗЗ 
чергової частини, а спеціальні засоби - відповідальному 
за озброєння [3]. 

Обов’язок здавання службового посвідчення також 
регламентований на нормативно-правовому рівні, а саме 
наказом від 26.04.2017 року № 347, яким затверджено 
Порядок оформлення, виготовлення, обліку, видавання, 
знищення службових посвідчень [4]. Варто наголосити 
на тому, що пунктом 11 цього наказу на поліцейського 
вже покладається обов’язок щодо повернення служ-
бового посвідчення. Крім того, закріпленою є норма, 
відповідно до якої під час звільнення зі служби, пере-
ведення чи відрядження до іншого органу (підрозділу) 
поліції (установи, що належить до сфери управління 
Національної поліції України), особа зобов’язана по-
вернути службове посвідчення до підрозділу кадрового 
забезпечення, яким воно видавалося. Водночас упов-
новаженим працівником підрозділу кадрового забезпе-
чення ставиться відповідна відмітка [4]. Відповідно до 
пункту 9 Порядку оформлення, обліку, видавання спе-
ціальних жетонів поліцейським, затвердженого наказом 
Міністерства внутрішніх справ України 23.12.2015 року 
№ 1614, закріплено, що під час звільнення зі служби 
поліцейський зобов’язаний здати спеціальний жетон до 
підрозділу кадрового забезпечення. Спеціальні жетони 
звільнених поліцейських приєднуються до їхніх особо-
вих справ та передаються для зберігання до архіву [5].

Окреслюючи цей обов’язок, варто наголосити на 
тому, що за використання атрибутики поліцейського 
особою, яка не має на це права, за відсутності ознак 
кримінального злочину передбачена відповідальність 
ст. 184-3 Кодексом України про адміністративні право-
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порушення [6]. Таким чином, на поліцейського, який 
звільняється, покладається не тільки обов’язок щодо 
здавання атрибутики, яку використовують у своїй ро-
боті поліцейські, але і закріплюється заборона щодо 
використання звільненими особами такої атрибутики. 
Невиконання цих вимог може слугувати підставою для 
притягнення особи як до адміністративної, так і до кри-
мінальної відповідальності; 

в) передати відомчі справи. У контексті розгляду 
цього обов’язку, враховуючи те, що поліцейські є дер-
жавними службовцями, варто застосувати норми Закону 
України «Про державну службу» від 10 грудня 2015 року 
№ 889-VІІІ. Відповідно до статті 89 наведеного вище За-
кону державний службовець зобов’язаний до звільнення 
з посади чи переведення на іншу посаду передати спра-
ви і майно, довірене у зв’язку з виконанням посадових 
обов’язків, особі, уповноваженій суб’єктом призначення 
у відповідному державному органі. Уповноважена особа 
зобов’язана прийняти справи і майно [7]. Детальна рег-
ламентація цього обов’язку здійснюється у Типових пра-
вилах внутрішнього службового розпорядку, затвердже-
них наказом Національного агентства України з питань 
державної служби від 03.03.2016 № 50, розділом VIII, 
що має назву «Порядок прийняття та передачі діловод-
ства (справ) і майна державним службовцем». На дер-
жавного службовця покладено обов'язок до звільнення 
з посади чи переведення на іншу посаду передати спра-
ви і майно, довірене у зв’язку з виконанням посадових 
обов’язків, особі, уповноваженій суб’єктом призначення 
у відповідному державному органі. Уповноважена особа 
зобов’язана прийняти справи і майно. Варто наголоси-
ти на тому, що єдиного переліку документів, які мають 
бути передані згідно з актом прийому-передачі від осо-
би, що звільняється, до іншої особи, немає. Цими прави-
лами також передбачено факт документування передачі 
справ і майна, що засвідчується актом, який складається 
у двох примірниках і підписується уповноваженою осо-
бою відповідного державного органу, керівником служ-
би управління, персоналом цього органу та державним 
службовцем, який звільняється. Один примірник акта 
видається державному службовцю, який звільняється 
чи переводиться на іншу посаду, інший – долучається до 
особової справи цього державного службовця [8]. Саме 
такий порядок передавання справ є гарантією того, що 
поліцейський дійсно передав конкретні справи, які пере-
буватимуть у віданні вже іншої особи, а поліцейський, 
що звільняється, фактично знімає з себе відповідальність 
за втрату, пошкодження чи знищення документів чи 
справ як під час проходження ним служби, так і після неї. 
Поліцейський зазвичай передає матеріали кримінальних 
справ, справ про адміністративні правопорушення, інші 
матеріали, що використовуються поліцейським під час 
прямого виконання ним своїх повноважень чи тих, які 
йому довірені відповідно до його посади; 

г) на поліцейського, який звільняється, можуть по-
кладатись і певні обов’язки матеріального характеру. 
Такі обов’язки випливають із норм матеріального права 
у трудових правовідносинах. За трудовим законодав-
ством матеріальна відповідальність працівника настає 
лише у разі наявності його провини у заподіянні робо-
тодавцеві майнової шкоди [9; 10, с. 162]. 

 До таких обов’язків ми пропонуємо віднести: 
1) необхідність відшкодування витрат у випадку до-

строкового звільнення особи, яка проходила навчання 
у вищі, за умови служби в МВС та за навчання якої були 
витрачені державні кошти. Тобто у разі дострокового ро-
зірвання контракту з органом Національної поліції гро-

мадянин зобов'язаний відшкодувати витрати в повному 
обсязі. З першого погляду може здатися, що питання 
про відшкодування витрат особою, яка проходила на-
вчання у виші, не є предметом нашого дослідження. Але 
ми вважаємо, що фактично трудові правовідносини між 
особою та органом поліції склались, оскільки був підпи-
саний певний контракт, де чітко зазначено його основні 
положення, зокрема щодо звільнення особи зі служби до 
спливу трьохрічного терміну служби. Фактично у таких 
правовідносинах здійснюється дострокове розірвання 
контракту, укладеного між особою, Національною полі-
цією та навчальним закладом, а тому ми вважаємо, що 
у контексті дослідження правовідносин щодо припинен-
ня трудових правовідносин з органом поліції, останні 
мають бути розглянутими. Досліджуючи це питання, 
І.В. Шруб аналізує обов’язки, що покладаються на сто-
рони договору (контракту) про здобуття освіти. Одним 
із обов’язків особи, яка зараховується на навчання, на-
уковець виділяє обов’язок після закінчення навчання 
прибути до місця призначення у термін, визначений у на-
правленні на роботу, а також приступити до виконання 
службових обов’язків за посадою, на яку особа призна-
чена комплектуючим органом, і відпрацювати не менше 
трьох років. У разі відрахування з навчального закладу 
або звільнення з органів поліції після закінчення навчан-
ня до встановленого трирічного терміну перебування на 
службі за визначеними підставами відшкодувати фактич-
ні витрати, пов’язані з утриманням у навчальному закла-
ді, відповідно до затвердженого розрахунку [11, с. 193].

Обов’язок відшкодування коштів випливає із норм 
статті 74 Закону України «Про Національну поліцію», 
яка розкриває питання про підготовку поліцейських 
у вищих навчальних закладах зі специфічними умовами 
навчання. Частиною 4 цієї статті передбачено, що особи, 
які навчаються за державним замовленням у вищих на-
вчальних закладах зі специфічними умовами навчання, 
де здійснюється підготовка поліцейських, у разі достро-
кового розірвання контракту про здобуття освіти з будь-
яких підстав відшкодовують Міністерству внутріш-
ніх справ України витрати, пов’язані з їх утриманням 
у вищому навчальному закладі, у порядку, визначеному 
Кабінетом Міністрів України [12]. Проте законодавець 
встановлює певні виключення із загального правила та 
дозволяє звільнити зі служби без відшкодування осіб, 
які достроково розривають контракт у випадку хворо-
би, що встановлюється рішенням медичної комісії про 
непридатність до служби в поліції, та через скорочення 
штатів або проведення організаційних заходів. Конкре-
тизація норм цієї статті здійснюється у спеціальному 
підзаконному нормативно-правовому акті – Постанові 
Кабінету Міністрів України від 12.04.2017 року № 261, 
якою затверджено Порядок відшкодування особами ви-
трат, пов’язаних із їх утриманням у вищих навчальних 
закладах зі специфічними умовами навчання, які здій-
снюють підготовку поліцейських [13]. 

2) обов’язок відшкодувати органу поліції заподіяну 
шкоду матеріальним цінностям, виданим йому у ко-
ристування, у повному розмірі заподіяної шкоди. Цей 
обов’язок означає, що особа має відшкодувати завдану 
матеріальну шкоду, заподіяну з його вини органу На-
ціональної поліції. Під матеріальною відповідальністю 
поліцейського О.Ю. Синявська розуміє юридичний 
обов’язок відшкодовувати у встановленому законом 
розмірі та порядку пряму дійсну шкоду, заподіяну дер-
жаві внаслідок його протиправних і винних дій або 
бездіяльності. Матеріальна відповідальність, на думку 
науковця, має на меті сприяти вихованню почуття дбай-
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ливого ставлення до державного майна; забезпечувати 
збереження державного майна та створювати умови, які 
виключають можливість спричинення поліцейськими 
шкоди; гарантувати неприпустимість необґрунтованих 
відрахувань із грошового утримання особового складу 
[14, с. 96]. Нині питання про матеріальну відповідаль-
ність поліцейських не є детально дослідженим, проте 
окремі аспекти все ж таки знайшли своє відображен-
ня у Законі України «Про матеріальну відповідальність 
військовослужбовців та прирівняних до них осіб за 
шкоду, завдану державі» від 03.10.2019 № 160-IX, де 
ч. 1 статті 3 передбачено, що підставою для притягнен-
ня до матеріальної відповідальності є шкода, завдана 
неправомірним рішенням, невиконанням чи неналеж-
ним виконанням особою обов’язків військової служби 
або службових обов’язків, окрім обставин, визначених 
статтею 9 цього Закону, які виключають матеріальну 
відповідальність. Характерною рисою матеріальної від-
повідальності поліцейського є те, що така відповідаль-
ність є підвищеною порівняно з іншими працівниками. 
Про це прямо вказує норма наведеного вище закону, 
а саме ч. 3 статті 6: “особа за шкоду, завдану розкрадан-
ням або втратою озброєння, зброї та боєприпасів до неї, 
несе підвищену матеріальну відповідальність у кратно-
му співвідношенні до вартості такого майна, але не біль-
ше десятикратного розміру” [15]. Постановою Кабінету 
Міністрів України від 15 липня 2020 р. № 604 затвер-
джено Перелік озброєння, зброї та боєприпасів до неї, 

нестача або розкрадання яких відшкодовується винни-
ми особами у кратному співвідношенні до їхньої варто-
сті [16], та закріплено найменування видів постачання, 
відшкодування за якими здійснюється у десятикратно-
му, п’ятикратному та двократному розмірах. Проте нині 
відсутній чіткий механізм виявлення і притягнення 
винних до відповідальності за недостачу, умисне зни-
щення чи пошкодження майна. За загальним правилом 
доведення вини у розтраті покладається на роботодав-
ця. Тому ми погодимось із думкою А.І. Мотрич про те, 
що права працівника у цьому разі не захищені належ-
ним чином, адже твердження про те, що роботодавець 
має довести намір працівника в умисному псуванні або 
знищенні матеріальних цінностей, залишає для власни-
ка підприємства або відповідної адміністрації поле для 
фіктивних доказів і зловживань [17, с. 175]. 

Висновки. На поліцейського, поряд із правами 
у правовідносинах щодо звільнення зі служби, покладе-
но і низку обов’язків із метою недопущення порушення 
прав та законних інтересів органу Національної поліції 
як роботодавця та забезпечення службової дисципліни 
під час звільнення. Такі обов’язки прямо закріплені 
у нормативно-правових актах різної юридичної сили. 
Вони не систематизовані, тому їхнє виявлення та окрес-
лення є певною проблемою. З огляду на наведене вище, 
проблема визначення обов’язків поліцейського під час 
звільнення з поліції має бути більш поглиблено та комп-
лексно досліджена. 
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CHARACTERISTICS OF THE MAIN DUTIES OF A POLICE OFFICER 
WHEN DISMISSED FROM SERVICE

In the article, a comprehensive review of normative legal acts is carried out, which establish the separate duties 
of a police officer in the process of his dismissal from the police. It is pointed out that there is no regulatory and legal 
consolidation of a single list of duties that are entrusted to a police officer upon dismissal, as well as the absence of scientific 
research in the researched field. It was determined that the duties of a police officer upon dismissal should be understood as 
the extent of the police officer's possible behavior, thanks to which the police officer exercises his right to terminate legal 
relations with the police body within the limits outlined by the norms of the Law of Ukraine "On the National Police" and 
other subordinate legal acts. It is proposed to divide the responsibilities of a police officer upon dismissal from the police 
into the following types: legal, organizational, and material. It has been proven that, along with the rights in legal relations 
regarding dismissal from service, the police officer is also assigned a number of duties in order to prevent violation of 
the rights and legitimate interests of the National Police body as an employer and to ensure official discipline during the 
dismissal process. It was determined that such duties are directly enshrined in normative legal acts of various legal force, 
are not systematized, and therefore their identification and delineation is a certain problem.

Key words: police, policeman, dismissal, duty, process.


